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уб езп ечен н я  в д іяльності різновидів сю ж етно -рольових функцій, 
ннічіііуммних учнями;

у характері орган ізац ії діяльності не припускатися таких пом илок 
нь ііш Гизування заходів  учням  і надм ірне опікування класним  колекти 
вам І окремими дітьм и;

побудова д іяльності з урахуванням  реалізац ії в них ф ізичних і мо- 
I ц ільних можливостей, потреб у  спілкуванні та сам оствердж енні;

систематичне контролю вання виконання з використанням  еф ек-
 ......   форм оцінки суспільно корисної д ія льн о сті, включаю чи гласність,
ми и никн у оцінку осягнутого , надання вчасної допом оги ; 

включення дітей  у  працю  разом з до росли м и ; 
урахування вікових особливостей дітей, індивідуальний підхід до  них; 
організація та ко ї діяльності, у якій м ож ливе форм ування стійких

 биотісних інтересів.
І ,т и м  чином, соціалізація передбачає не тільки надання дітям прос

т р у  для  вільного вибору дій, оцінок, ставлень, але  й забезпечення для них 
п ідч уп н  захищеності, що у більшості випадків обумовлю ється особистістю  
дорослого , його способом  ж иття, позицією, яку він займає у суспільстві.

ЛІТЕРАТУРА
і . Гіііюм Л. Соціально-педагогічні технології виховання: теоретичні основи і прак- 

іикп // Педагогіка і психологія. -  1996. -  № 2. -  С. 108-116.
' Іолованова Н. Ф. Социализация школьников какявление педагогическое //

І Іодогогіка. -  1998. -  № 5. -  С. 42-46.
і. Кмоирум Н. В. Формування громадської активності молодших школярів. -  К.: 

Пшння, 1987. -  48 с. 
і сухомлинський В. А. Методика воспитания коллектива. -  М.: Освита, 1981. -

437 с.
І). Український педагогічний словник/За ред. Гончаренка С. К.: Аибідь, 1997. -  

4 3 1 с.

— 23  —

Олійник В. Ф.
канд. психол. наук, д о ц е н т каф едри  

психології та п еда гогічн их технологій  К Д П У

ПСИХОЛОГІЧНА ГОТОВНІСТЬ Д ІТЕЙ  ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ
ДО ВСТУПУ В СЕРЕДНЮ ЛАН КУ Ш КІЛЬН О Ї ОСВІТИ

У статті розкривається проблема взаємозв'язку навчально-виховного 
процесу в початкових класах та в середній ланці шкільної освіти; висловлюється і 
пріументується думка про те, що повноцінний розвиток особистості підлітка мож
ливий лише за умов досконалого знання педагогами особливостей психічного 
розвитку дитини на попередньому віковому етапі.

Ключові слова: психічний розвиток, особистість, вікові етапи розвитку, но
воутворення віку, навчально-виховний процес, періодизація, психологічні ново



утворення, соціальна ситуація розвитку, провідний вид діяльності, учбова діяль
ність, спілкування, свідомість, самосвідомість, самооцінка, внутрішній план дій, 
довільність, афект неадекватності, рефлексія, смисловий бар’єр.

Для того, щ об керувати психічним  розвитком особистості на насту
пном у в іковом у етапі і забезпечити його повноцінність, педагогу необхід
но знати особ ливості розвитку дитини на попередньом у етапі, тобто необ
хідно забезпечити наступність, зв ’язок поетапного розвитку як у  ф орм у
ванні психічних процесів , так і у  становленн і особистості.

Кожний вік являє собою якісно особливий етап розвитку і характери
зується багатьма змінами, що утворю ють у сукупності структуру особистості 
дитини на даном у віковому етапі. При переході від одного вікового періоду 
(етапу розвитку) до наступного виникають нові утворення, які не існували в 
попередні періоди, перебудовується і змінюється сам хід  розвитку.

О собливості віку визначаю ться сукупністю  багатьох ум ов -  зовніш 
ніх (сп ілкування з оточую чим и, знання і способи їх  засвоєння, діяльність 
та ін.) і внутр іш ніх (тем перам ент, характер, потреби і т. д .). Поєднання цих 
зовніш ніх і внутр іш ніх ум ов і визначаю ть особливості переходу до  наступ
них вікових етапів .

Без вивчення і розуміння особливостей  психічного розвитку дитини 
на кожном у віковом у етапі, готовності переходу її до наступного  вікового 
етапу не м ожна реалізувати повноцінного навчання і виховання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. П роблем а пер іодизації ві
кового розвитку та особливостей кожного періоду знайш ли висвітлення в 
працях багатьох заруб іж них і в ітчизняних психологів. П. П. Блонський і 
Л . С. Виготський сформ улю вали полож ення про історичний характер  віко
вих періодів психічного  розвитку лю дини.

Л . С. Виготський зазначає, що від правильного виріш ення пробле
ми вікової пер іодиза ц ії залежить стратегія побудови систем и виховання і 
навчання [3]. В психології зроблено чим ало спроб пер іодизувати  психіч
ний розвиток особистості (А. Валлон, Р. Заззо, 3. Ф рейд, В. іііте р н , Е. Ерік- 
сон, Ж . П іаже, Л . С. Виготський, Д . Б. Ельконін); але результати її виявилися 
досить розб іж ним и. Ця розбіжність зум овлена передусім  різним и розу
м іннями де те р м іна ц ії вікових ступенів  цього процесу і критеріїв  їх  визна
чення. С пираю чись на положення Л . С . Виготського про те, що вікова пе
ріодизація повинна ґрунтуватися на сутності сам ого процесу розвитку, 
психологами Л . С. Виготським, П. П. Блонським, О. М. М онтьєвим , Д . Б. Ель- 
коніним, В. В. Д авидовим  та ін. були виділені два основни х принципи в 
підході до розвитку дитини: принцип історизм у і принцип розвитку в д іяль- 
і юсі і. За цими критеріям и вони розкрили якісну своєрідн ість  кож ного пе
ріоду розпиш у дитини на основі поняття психологічного новоутворення, 
соц іпл ііііо ї ситуац ії розвитку і провідного виду д іяльності, що да є  м ожли
вії її, (іудуп .ііи  п о вча льн о -ви хо в н и й  процес на наступном у етапі, врахо- 
му   блимош і розвитку дитини в попередній  віковий період.
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М итою  нашої роботи і стало виявлення оптим альних умов орган і- 
ІННІІ ІІГНІЧІІЛЬНО-ВИХОВНОГО процесу в середній ланці ш кільної освіти (п ідлі- 
і їм шиї і пік) на основі врахування психологічних особливостей розвитку 
ЛІIIпі п м олодш ом у ш кільному віці.

Ииклад основного матеріалу дослідження. Зі вступом дитини до
  /пі ім іш оється її соціальна ситуація  розвитку, соціальна позиція о со -
 її вчораш ній дош кільник стає учнем , членом  ш кільного і класного
 м ииїн, де слід  дотрим уватися нових норм поведінки, вміння п ідпо-
I иідіч т у т  іти свої бажання новом у розпорядку. Все це сприйм ається д и 
ми гни нк повний перелом ний м о м е н ту  житті.

Розвиток психіки м олодш их ш колярів відбувається, головним чи-
  ІІП основі провідної для них д іяльності -  учіння. Своєрідність учбової
діяльності полягає в тому, що ї ї  зм іст в основном у становлять наукові по 
мини ні зумовлені ними узагальнен і спроби розв'язання завдань. У 
іи імку з цим, за словам и О. В. Скрипченка [2], важ ливою  проблем ою  для 
м' мкілогів, м етодистів і класоводів  при ф орм уванні зм істового ком понен- 
іу учіння м олодш их ш колярів є тривале  утрим ання учн ів  на конкретном у, 
ііііи їдкий  перехід до викладу абстрактного м атеріалу призводить до н еро- 
іуміннн га зубріння.

II. М. Якобсон зазначає, що школа в м олодш ого ш коляра спричи 
ним дуже багато нових видів переж ивань, яких не було в дош кільників. Це, 
іикрома, переж ивання, п о в ’язані із спілкуванням  з ровесникам и, вчите
лем, оцінка якого (похвала чи зауваж ення) є дуж е значущ им и для учня.

Діти молодш ого ш кільного віку дуже ем оційні, збудливі; у  них ще 
нпдосгатньо розвинена здатн ість дов ільно  керувати собою , своєю  п о в е лі
т и  по, своїм и баж анням и. Поки ще їх  поведінка підпорядковується більш 
(їм ш осереднім  бажанням , ніж св ідом о поставленим  цілям і прийнятим и 
нпм ірам и.

Вклю чаю чись у навчальну роботу, діти поступово починаю ть дотри - 
муіісітися її вимог, а виконання цих вим ог передбачає появу нових якос - 
юй психіки, в ідсутніх у дітей дош кільного віку. Успіш не навчання дитини 
м ожливе лиш е у том у випадку, якщ о вона буде вчитися керувати своєю  
увпгою , сприйм анням , п а м ’яттю . П оступово поняття « х о ч у » зам іню ється 
поняттям  треба».

Щоб забезпечити входж ення в країну «тр е б а », необхідно з перш их 
днів ш кільного ж иття дитини чітко і однозначно визначити вимоги до ди ти 
ни, правила її поведінки, ї ї  о бо в ’язки, розпорядок дня, дозволене і н едоз- 
нолене. А головне -  з перш их ш кільних днів дитину необхідно правильно 
мчити вчитися. Тоді «треба» скор іш е може поєднатися з « х о ч у ». А між тим 
спме це часто випадає з поля зору вчителя. Д ітей вчать різним предм е- 
ін м „ але не завжди вчать тому, як треба засвою вати матеріал, як кращ е 
ср іан ізовувати  процес свого вчення вдома. Адже від цього залежить усп іх 
ди іини  у навчанні, а, значить, і задоволення своєю  діяльністю , злиття «хо ; 
чу» і «тр е б а ». Постійне дотрим ування таких «треба», управління своєю  по

— 25  —



— 26  —

ведінкою  на основі заданих зразків  сприяє розвитку у дитини д о в іль н о с ті. 
Вона виявляється в ум інні св ідом о ставити м ету діяльності, шукати і зн а 
ходити  засоби її досягнення , переборю ю чи труднощ і і переш коди.

При виконанні завдань діти осм ислю ю ть і відшукують найкращ і 
ш ляхи їх  виконання, планую ть порядок дій . Управління  цим процесом  з 
боку вчителя, контроль, а також  сам оконтроль і словесний звіт дитини про 
виконану роботу створю ю ть сприятливі ум ови для  форм ування у  м о лод 
ш их ш колярів здатності для планування і виконання дії «про себе», у  внут
рішньому плані.

Необхідність розрізняти зразки м іркувань і самостійні спроби їх  бу
дувати  передбачає ф орм ування у  м олодш их ш колярів уміння розглядати  і 
оц іню вати  власні дум ки і д ії, передбачати оц інку своєї діяльності і о со б и с 
тості в ц ілом у з боку вчителя, товариш ів. Це вм іння лежить в основі реф 
лексії. якості, яка дозволяє розум но і об ’єктивно аналізувати сво ї судж е н 
ня і вчинки з точки зо ру їх  в ідповідності задум у і ум овам  діяльності.

Д о в ільн ість . ВНУТРІШ НІЙ план д ії і реф лексія  -  основні нов о утво ре н 
ня дитин и  молодш ого дош кільного  віку. Завдяки  їм психіка м олодш ого  
ш коляра досягає такого рівня розвитку, який необхідний для подальш ого  
навчання в середній ш колі, для  норм ального переходу в підлітковий пе р і
од  з його особливим и м ож ливостям и і вим огам и.

В ід  рівня сф орм ованості внутріш нього плану дій і реф лексії (вм іння 
оціню вати себе, сво ї вчинки, бачити себе очим а інших) б езпосередньо  
залеж и ть  становлення сам ооцінки і дом агань особистості. Сам ооцінка 
ф орм ується  поступово в процесі ж иття і д іяльності лю дини під впливом  
дво х  о сн овни х ф акторівб оцінки оточую чих лю де й  і порівняння результатів 
своє ї діяльності з результатами діяльності інш их лю дей, із зразком. С а м о 
оцінка у  дітей далеко не завж ди  адекватна їх  реальним  досягненням  і м о
ж ли во стям . Одні діти себе переоціню ю ть, інші недооціню ю ть, причом у як 
недооцінка , так і переоцінка м ож уть стосуватися тільки окрем их видів д ія 
льності (наприклад, м атем атики, музики), а м ож уть бути загальним и, коли 
дитина сам овпевнена або, навпаки, не впевнена в собі у  всьом у. Ви
вчення дітей із заниж еною  сам ооцінкою  показало, що вони, як правило , 
не реалізую ть своїх м ож ливостей , не досягаю ть тих результатів, яких би 
вони м огли досягти. Н изький рівень дом агань, що ґрунтується на за н и ж е 
ній сам ооцінці, суттєво гальм ує розвиток особистості. Якщо ж  дитина себе 
недооціню є, то цілком спра в едлив а  і о б ’єктивна оцінка дорослого  почи 
нає здаватися  їй несправедли вою . Потреба зберегти  високу сам ооц інку 
зм уш ує такого учня не визнавати і не усв ідом лю вати своїх невдач і звин у
вачувати в них кого завгодно , крім себе: това риш і погані, вчитель приск і
пується. Це породжує у  дитини  негативний ем оційний стан і часто поруш ує 
контакт м іж нею і до росли м , призводить до  неслухняності, конфліктам , 
н ебаж ання вчитися.

Такий стан називається афектом неадекватності. Цей неприєм ний, 
важ кий ем оційний стан є наслідком  завищ ених дом агань, які не сп івпа -



Джим* ' можливостям и, тобто  результатом того, що стійка сам ооцінка ви
ни и» її,і и ініщоїо, ніж реальн і досягнення, ніж оцінка, яку лю дина отрим ує 
иіл Німію Лфокі неадекватності виконує певну захисну функцію : захищ ає 
(її»«ліи iv під іра іім ую чих її впливів , допом агає зберегти  сам ооцінку, сам о 
т н іш у  In кі стани зустр ічаю ться інколи вже у м олодш их ш колярів . А ле  у
І  і, піці нони ще не стійкі і швидко проходять.

іоннім інша справа -  підлітки. У  5-7 класі афект неадекватності зу- 
11 • і11 * и і і.і н значно частіш е, причому не як короткий сполох, а як досить 

■ іінно уіпороиня, як певне відношення до д ійсності, а іноді і як риса особи- 
пн н і Іпіічастіше аф ективні стани у підлітків виникаю ть на ґрунті неуспіш -

  Як на дивно, особливо часто вони зустрічаю ться у здібних дітей, коли
I I I  I Mil l  успіхи даються їм досить легко. Д обре підготовленій до ш коли дитині 
ііп ііи|нііих норах не доводиться  багато працю вати, долати труднощ і, напру- 
• уі»‘ »in іусилля. Хороші оцінки стають звичним и. Ш коляр інакше себе і не 
іииліц  як іільки хорош им  учнем . Якщо таку дитину не привчити працю вати, 
in /шпиги відповідно до ї ї  можливостей навчального навантаження, то до 
1, і, класу учень знижує успіш ність, що зустрічається досить часто. Але діти 
їм можуть знизити свою  самооцінку, адже це в їх  очах означає крах сам о- 
ін н і.и и. Абсолютно підсвідом о дитина чинить опір, намагаючись зберегти 
' гімноцінку. Виникає см исловий бар'єр між учнем  і вчителем.

Афект неадекватності нерідко виникає у  середньовстигаю чих учн ів , 
і особливо часто у слаб ки х учнів із завищ еною  сам ооцінкою . Аф ект неа- 

дпкнптності може з ’явитися і як наслідок незадоволення інших, крім на- 
ичолытих, дуже важ ливих ж иттєвих цінностей і дом агань на повагу в коле- 
м ин і, на лю бов і визнання товариш ів. П отреба в спілкуванні з о дн о літка 
ми, потреба бути прийнятим , визнаним особ ливо  загострена сам е у п ідл і
пи т о м у  віці.

П ід л іт к и  з аф ектом  неадекватності -  резерв правопоруш ників . І це 
м и с  с в о є  пояснення: постійне  переж ивання незадоволеності, образи, 
почуття несправедливості спонукаю ть до дії: мстити тим, хто обр азив , ро 
бити назло, шукати інш е середовищ е, де тебе  зрозум ію ть та оцінять, с е 
редовищ е, яке допом ож е сам оствердитися всупереч школі.

Таким чином, на основі даних психологічний дослідж ень м ожна 
сш ердж увати , що спочатку поведінка дитини регулю ється зовніш нім и ф а
кторам и: оцінками і вим огам и оточуючих, заохоченням и, покаранням и, 
заборонам и. З розвитком  дитини , коли вона засвою є ці зовніш ні вимоги і 
нони перетворю ю ться в ї ї  внутріш ні вимоги до са м о ї себе, дитина почи
нає все більше ор ієнтуватися  на ці внутріш ні вим оги. Але вони спо нука 
ють її до  певної д іяльності, поведінки не сам ої по собі, а через сам ооц інку 
-  уявлення дитини про те , що вона може і чого не може, до чого здатна, а 
до чого не здатна.

У  молодш ому ш кільном у віці сам ооцінка ще не стає справж н ім  м о
тиваційним  регулятором поведінки, але починаю чи з підліткового віку, 
вона є найважливіш им  особистісним  утворен н ям . І при наявності аф екту
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неадекватності, якщ о його своєчасно не зняти, поруш ується подальш ий 
розвиток особистості.

Висновки.
1. Отже, психічний розвиток підлітка, його результативність зале 

жить від сф орм ован ості новоутворень в м олодш ом у ш кільном у віці.
2. На основі довільності психічних процесів та внутр іш нього  плану 

дій, які виявляю ться у м олодш ого ш коляра в умінні планувати св о ї дії, сві 
дом о ставити цілі, досягати їх, керувати своєю  поведінкою , формується 
найваж ливіш е новоутворення підліткового  віку -  сам осв ідом ість , яка ха
рактеризується передусім  почуттям  до росло сті.

3. Задача педагога -  вихователя не допустити при ф орм уванн і у пі
длітка такого ком поненту сам осв ідом ості, як сам ооцінка, негативного 
емоційного стану -  аф екту неадекватності.

4. Афект неадекватності м оже бути і наслідком  не сф орм ованості 
на межі початкової і середньої ла н ок  ш кільної освіти такого  новоутворен 
ня, як реф лексія.

5. Н едостатн ій  розвиток цього новоутворення буде гальм увати у пі
длітковом у віці провідного виду д іяльн ості -  сп ілкування, в результаті чого 
може бути ізоляція підлітка в колективі ровесників.

6. Як бачим о, без вивчення і розум іння соц іальної си туа ц ії розвитку 
дитини, переходу її від одного вікового етапу до іншого, ступен я  готовності 
до такого переходу не можна нам ітити правильної стра тегії навчання і 
виховання особистості.
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